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Κηδεύτηκε μετά από 50 χρόνια ο αγνοούμενος 
της Τουρκικής εισβολής Ανδρέας Διαρκού
/ Επικαιρότητα

Μετά από 50 χρόνια, κηδεύτηκε το Σάββατο 8 Ιουνίου 2024 
ακόμα ένας αγνοούμενος της τουρκικής εισβολής, ο Ανδρέας 
Διαρκού του Αντώνη από την Άσσια.

Σε επικήδειο λόγο της η Επικεφαλής Ανθρωπιστικών Θεμάτων Αγνοουμένων και 
Εγκλωβισμένων Άννα Αριστοτέλους τόνισε ότι το δράμα των συγγενών των 
αγνοουμένων αποτελεί μια από τις πιο τραγικές πτυχές της τουρκικής εισβολής 
και πως «είναι υποχρέωσή μας ως Πολιτεία να επιδιώξουμε, με κάθε δυνατό τρόπο, 
τη διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων μας».

Την Εξόδιο Ακολουθία του Ήρωα του 1974 Ανδρέα Διαρκού του Αντώνη, τέλεσε ο 
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Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητρόπολης Κιτίου Αρχιμανδρίτης Στυλιανός 
Στυλιανού στον Ιερό Ναό Αποστόλου Ανδρέα στο Συνοικισμό Καμάρες ΙΙ στην 
Λάρνακα.

Η κ. Αριστοτέλους είπε στον επικήδειο λόγο της πως «η πολύπαθη κοινότητα της 
Άσσιας, σήμερα αποχαιρετά ακόμα ένα ήρωα από τα σπλάχνα της. Ένα ακόμα από 
τα παιδιά της, θύμα της βαρβαρότητας και του μίσους, που εκείνο το μαύρο 
καλοκαίρι του 1974, κυριάρχησε και σκόρπισε πόνο και εξάντλησε τις τραγικές 
του συνέπειες, πάνω στο κεφαλοχώρι της Μεσαορίας».

«Ο Ανδρέας Διαρκού του Αντώνη και της Χρυσταλλούς από την Άσσια, το 1974 
ήταν μόλις 34 ετών. Με τη σύζυγό του Νίκη, έφτιαξαν την οικογένεια τους. Ο 
Αντώνης ήταν μόλις έξι ετών ενώ η Χαρούλα τριών. Στο άκουσμα της έναρξης της 
τουρκικής εισβολής, ο Ανδρέας έσπευσε να καταταγεί έφεδρος στην Εθνική 
Φρουρά», σημείωσε.

Η κ. Αριστοτέλους ανέφερε περαιτέρω ότι «η Άσσια ήταν το χωριό που κλήθηκε να 
πληρώσει βαρύτατο τίμημα το μαύρο καλοκαίρι του 1974» και ότι «από τις 14 
Αυγούστου και για τις επόμενες ημέρες, η Άσσια μετατρέπεται σε ένα τεράστιο 
κολαστήριο».

Στις 21 Αυγούστου, οι εισβολείς «διέταξαν όλους τους άντρες να συγκεντρωθούν 
στην πλατεία του χωριού, ενώ τα γυναικόπαιδα παρέμειναν εντός των οικιών. 
Γύρω στις 4 το απόγευμα της ίδιας μέρας, ένοπλοι Τουρκοκύπριοι συνέλαβαν τον 
Ανδρέα Διαρκού και τον οδήγησαν μαζί με άλλα δύο πρόσωπα με πολιτικό όχημα 
σε άγνωστο μέρος. Τότε ήταν η τελευταία φορά που οι συγχωριανοί του, είδαν τον 
Ανδρέα και τους άλλους δύο που βρίσκονταν μαζί του».

Οι άλλοι δύο που συνελήφθησαν μαζί με τον Ανδρέα, ήταν οι Σωτήρης Θαλασσινός 
και Δημήτρης Τσιαούσης. Στον ομαδικό τάφο στον οποίο εντοπίστηκαν βρίσκονταν 
και τα οστά του Θεόδουλου Σολωμού. Τα λείψανά τους ανευρέθηκαν στην περιοχή 
του τουρκοκυπριακού χωριού Αγιά και η ταυτοποίηση τους έγινε στις 18 
Δεκεμβρίου του 2023.

Συνεχίζοντας, η κ. Αριστοτέλους ανέφερε πως «σήμερα, με την κηδεία του Ανδρέα 
Διαρκού, αφαιρείται ακόμα ένα όνομα από τον κατάλογο των αγνοουμένων μας και 
ταυτόχρονα, κλείνει ένα μεγάλο κεφάλαιο, όχι όμως το βιβλίο για την οικογένεια 
Διαρκού. Μια πληγή που δεν κλείνει. Εδώ και μισό αιώνα, παραμένει ανοικτή. Το 
όνομα του θα γραφτεί για πάντα, στο πάνθεο των αθανάτων της κυπριακής 
ελευθερίας μαζί με τα ονόματα των ηρώων και μαρτύρων μας».

Σημείωσε πως «δικό μας χρέος είναι η συνέχιση της προσπάθειας για διακρίβωση 



της τύχης και του τελευταίου αγνοούμενου μας. Και δέσμευσή μας προς αυτούς 
που βρέθηκαν στην προσφυγιά, ότι δεν θα ξεχάσουμε και θα συνεχίσουμε τον 
αγώνα για επιστροφή στα κατεχόμενα μέρη μας».

Η κα. Αριστοτέλους παρέδωσε εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
μετάλλιο και περγαμηνή στην οικογένεια του ήρωα.

Ο απερχόμενος Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου Άσσιας Γεώργιος Ιωάννου 
ανέφερε μεταξύ άλλων πως «η Άσσια θρήνησε πολλά από τα παιδιά της. Έχυσε 
πολλά δάκρυα και το δράμα της ακόμα δεν τελείωσε. Κάθε αγνοούμενος που 
κηδεύουμε είναι μια φλόγα που καίει τα σωθικά μας και μας φωνάζει Ασσιώτες μην 
απελπίζεστε. Υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε αδιάκοπα τον αγώνα για την 
διακρίβωση της τύχης όλων των αγνοουμένων μας».

Ο γιός του ήρωα Αντώνης Ανδρέα Διαρκού ανέφερε πως «όλα αυτά τα χρόνια που 
πέρασαν από τότε έμαθα πολλά για σένα παπά μου. Συγχωριανοί, φίλοι, 
συνάδελφοι, ακόμα και απλοί γνωστοί σου, μιλούν για σένα με τα καλύτερα λόγια 
και αναφέρονται σε σένα ως ένα σπουδαίο άνθρωπο ακέραιο με αδαμάντινο 
χαρακτήρα, γεμάτο καλοσύνη ειλικρίνεια τιμιότητα και ανθρωπιά που βοηθούσε 
τους πάντες Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους».

Ο γιος του ήρωα ανέφερε πως «οι ακρότητες ο υπέρμετρος φανατισμός το μίσος η 
διχόνοια και ο πόλεμος έχουν πάντα δυστυχώς αυτά τα άσχημα αποτελέσματα. 
Ποτέ ξανά πόλεμος, ποτέ ξανά δολοφονίες».

Η κα. Χρυστάλλα Πατέρα, εκ μέρους της Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών 
Αγνοουμένων και Αδηλώτων Αιχμαλώτων ανέφερε πως «η τραγική αλήθεια φάνηκε 
μόλις πρόσφατα με τις εκταφές που έγιναν στην περιοχή του χωριού Αγιά. Ο 
Ανδρέας Διαρκού είχε εκτελεστεί μετά τη σύλληψη του μαζί με τους Σωτήρη 
Θαλασσινό, Δημήτρη Τσαούσιη και Θεόδουλο Σολωμού από Τουρκοκύπριους κατά 
τρόπο άνανδρο και ύπουλο, στερώντας μας τη χαρά να είναι σήμερα μαζί μας».

Η εκταφή των λειψάνων του πεσόντα πραγματοποιήθηκε από ομαδικό τάφο που 
εντοπίστηκε στην κατεχόμενη Αγιά στο πλαίσιο του προγράμματος εκταφών και 
αναγνώρισης λειψάνων της Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους, που 
λειτουργεί υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών. Στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκαν ανθρωπολογικές εξετάσεις και εξετάσεις DNA με βάση τις 
οποίες έχει διακριβωθεί η ταυτότητα των λειψάνων που ανήκουν στον πεσόντα 
Ανδρέα Διαρκού.

Η κυπριακή και ελληνική σημαία που συνόδευσαν τον ήρωα στρατιώτη του 1974, 
Ανδρέα Διαρκού του Αντώνη, στην τελευταία του κατοικία παραδόθηκε στους 



οικείους του, ως ένδειξη τιμής για την προσφορά του στην πατρίδα.

(Πηγή: ΚΥΠΕ)


